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Activité 1 : pH des solutions acides ou basiques.

Quel est le pH de l’eau pure, à 25°C

 

 

 

Le pH d’une solution est égal à 5,0 à 60°C. Est

 

 

 

 

Une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium a pour concentration en ions hydroxyde [HO

Calculer son pH à 25°C. 

 
 
 

Activité 2 : Constante d’acidité des couples de l’eau.

Ecrire les équations des réactions chimiq

d’acidité de ces deux couples, et calculer sa valeur à 25 °C

 
Couple H 3O

+/H2O : 
 
 
 
 
 
Couple H2O/HO

-
 : 

 

 

 

 

 

 

Activité 3 : comportement des acides en solution aqueuse.

Ecrire la réaction de l’acide AH avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction

En mol.L-1 

y = 0  

yeq  

ymax  

 
Exprimer yeq en fonction du pH mesuré à l’équilibre

 

Donner l’expression de l’avancement 

apporté  : τ = …………. 
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: pH des solutions acides ou basiques. 

Quel est le pH de l’eau pure, à 25°C ? à 90 °C ?    (Ke = 3,8.10-13 à 90 °C) 

Le pH d’une solution est égal à 5,0 à 60°C. Est-elle acide, basique ou neutre ?  (pKe = 13,0 à 60°C)

Une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium a pour concentration en ions hydroxyde [HO

: Constante d’acidité des couples de l’eau. 

Ecrire les équations des réactions chimiques associées aux deux couples de l’eau. Exprimer la constante 

d’acidité de ces deux couples, et calculer sa valeur à 25 °C : 

: comportement des acides en solution aqueuse. 

’acide AH avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction

= 

*  

*  

*  

mesuré à l’équilibre : …………….  

Donner l’expression de l’avancement τ de la réaction en fonction du pH et de la concentration C en solut

1 
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?  (pKe = 13,0 à 60°C) 

Une solution aqueuse d’hydroxyde de sodium a pour concentration en ions hydroxyde [HO-]eq = 0,02mol.L
-1. 

ues associées aux deux couples de l’eau. Exprimer la constante 

’acide AH avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction : 

 

 

 

action en fonction du pH et de la concentration C en soluté 

 



 

Compléter le tableau ci-dessous, pour des solutions acides de même concentration (c=1,0.10

soluté apporté : 
Acide pH mesuré τ 
l’HCl 2.0  

HCOOHaq 2.9  
CH3COOHaq 3.4  

HClOaq 3.7  
 
Conclure : 

 

Activité 4 : comportement des bases en solution aqueuse.

Ecrire la réaction de la base  B avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction

En mol.L-1 

y = 0  

yeq  

ymax  

 
Exprimer yeq en fonction du pH mesuré à l’équilibre

Donner l’expression de l’avancement 

apporté : τ = …………. 
 
 
Compléter le tableau ci-dessous, pour des solutions basiques de même concentration (c=1,0.10

soluté apporté : 
Bases pH τ 

CH3COO-
aq 8,4  

NH3 aq 10,6  
CH3NH2 aq 11,4  

OH-
 aq 12,0  

 
Conclure : 

 
 
 
 
 
 
 

Activité 5 : diagramme de prédominance.

Ecrire l’équation de la réaction entre l’acide AH et l’eau. Donner l’expression de la constante d’acidité Ka.

 

 

 

 

 

En déduire la relation entre pH, pKa, et le rapport 

 

 

 

 

 

 

 

dessous, pour des solutions acides de même concentration (c=1,0.10

Ka pKa 
2.106  

1,8.10-4  
1,8.10-5  
5,0.10-8  

: comportement des bases en solution aqueuse. 

Ecrire la réaction de la base  B avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction

= 

*  

*  

*  

en fonction du pH mesuré à l’équilibre : ……………. ;; 

Donner l’expression de l’avancement τ de la réaction en fonction du pH et de la concentration C en soluté 

dessous, pour des solutions basiques de même concentration (c=1,0.10

Ka pKa 
 4,76 
 9,20 
 10,7 
 14,0 

: diagramme de prédominance. 

Ecrire l’équation de la réaction entre l’acide AH et l’eau. Donner l’expression de la constante d’acidité Ka.

tion entre pH, pKa, et le rapport 
][

][

AH

A−

. 

Plus l’acide est «

d’avancement final de sa réaction avec 

l’eau est fort

2 

dessous, pour des solutions acides de même concentration (c=1,0.10-2mol.L-1) en 

Ecrire la réaction de la base  B avec l’eau. Etablir le tableau d’avancement de cette réaction : 

 

 

 

de la réaction en fonction du pH et de la concentration C en soluté 

dessous, pour des solutions basiques de même concentration (c=1,0.10-2mol.L-1) en 

Ecrire l’équation de la réaction entre l’acide AH et l’eau. Donner l’expression de la constante d’acidité Ka. 

Plus l’acide est « fort », plus le taux 

d’avancement final de sa réaction avec 

l’eau est fort 



Si [A-] = [AH] , l’acide et la base conjuguée ont la même concentration

pH et pKa ? 

 

 

Si [A-] < [AH] , l’acide prédomine ; quelle est alors la relation entr

 

 

Si [A-] > [AH] , la base prédomine ; quelle est alors la relation entre pH et pKa

 

 

Indiquer sur le diagramme ci-dessous les zones de prédominance de chaque espèce

 
         
 
 

Activité 6 : diagramme de distribution d’un indicateur coloré.

On appelle diagramme de distribution des formes acides et basiques d’un couple AH/A

donnant le pourcentage de chaque forme (acide AH ou basique A

%AH =100.
C

AH eq][
   et    % A- = 100.

 C est la concentration en soluté apporté

 

 

Exemple : domaines de prédominance du BBT  (HIn/In
 
 

 
 

Quelle est la relation entre les concentrations [HIn] et [In

 

 

] = [AH] , l’acide et la base conjuguée ont la même concentration ; quelle est alors la relation entre 

; quelle est alors la relation entre pH et pKa ? 

; quelle est alors la relation entre pH et pKa ? 

dessous les zones de prédominance de chaque espèce

   pKa                            pH 

me de distribution d’un indicateur coloré. 

On appelle diagramme de distribution des formes acides et basiques d’un couple AH/A

donnant le pourcentage de chaque forme (acide AH ou basique A-) en fonction du pH.

= 100.
C

A eq][ −

    . 

C est la concentration en soluté apporté : C = ……….. + ………… 

: domaines de prédominance du BBT  (HIn/In-) : 

Quelle est la relation entre les concentrations [HIn] et [In-] à l’intersection des d

3 

; quelle est alors la relation entre 

dessous les zones de prédominance de chaque espèce : 

On appelle diagramme de distribution des formes acides et basiques d’un couple AH/A- le diagramme 

) en fonction du pH. 

 

] à l’intersection des deux courbes ? 
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En déduire l’expression du pH en ce point : 

 

 

Dans quel domaine de pH le pourcentage de la forme acide est-il supérieur à 95% ? 

 

 

Dans quel domaine de pH le pourcentage de la forme acide est-il supérieur à 95% ? 

 

 

 

 

La forme acide du bleu de bromothymol est jaune en solution aqueuse. Sa forme basique est bleue en 

solution aqueuse. 

La zone de virage se situe dans une zone de pH encadrant le pKa : représenter sur le diagramme 

précédent la zone de virage du BBT : [6,0 – 7,6] 

 


